T.P. N°... ETUDE DES TENSIONS VARIABLES PERIODIQUES:

I Introduction :

Une tension continue (ou une intensité continue) est une tension qui ne varie pas au cours du temps.

Par exemple, un générateur de tension continue qui délivre une tension continue U=15V
signifie que la tension U ne change pas au cours du temps. On peut représenter la tension U au cours du temps
par une courbe U(t) : représentation de la tension U au cours du temps t.

U vA
1,5
0 : : g
t] t2 t [s]

On remarque que :
- Latension U a l'instant t=0 est égale a 1,5 V. Ecrit sous forme mathématique : U(0) = 1,5V.
- Latension U a l'instant t=t,; est égale a 1,5 V. Ecrit sous forme mathématique : U(t;) = 1,5 V.
- Latension U a l'instant t=t; est égale a 1,5V « U(t) = 1,5 V.

Conclusion : La tension U n'évolue pas au cours du temps.

Une tension (ou intensité) variable périodique est une tension qui évolue au cours du temps.

Un générateur basse fréquence (G.B.F.) est une générateur capable de délivrer une telle tension. On
note cette tension u (! pour différencier une tension continue U d'une tension variable u, on utilise une
minuscule). On peut représenter la tension u au cours du temps t par une courbe u(t).

u[V] A

Pour les différents instants t, , compléter le tableau ci-dessous :
ta (S) to t t t3 ty ts te t7 ts to tio ti tio

uV)y 0 3 5 2 0 1 53 0 3 5 0 1
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II Tension variable , grandeurs caractéristiques (ouvrir le fichier tension_triangulaire.sxd):
On remarque qu'une tension variable periodique est une tension qui évolue entre deux tensions extrémes :
+ une tension maximale Uuax=+5V
+ une tension minimale Upin=-5V

La tension u(t) peut-étre de signe positif ou de signe négatif.

Alinstantt=0,u(t) =0V
A l'instant t = ts , u(t) = 0 V : pour ces deux valeurs de t, la tension u(t) est identique.

ul[V] A
U 570 N 0 S E N
_1,,,9 ,,,,,,,,,,,, t,l, ,,,,,, t, 2,,,,,,,,,,,‘[,3 ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

A l'instant t =ts, u(t) =-1V
A l'instant t = t;», u(t) = -1V : pour ces deux valeurs de t, la tension, u(t) est identique.

u[V] A
s N N
_1,,,9 ,,,,,,,,,,,, ‘El, ,,,,,, t %,,,,,,,,,,t} ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

On remarque que dans les deux cas, que T est identique. On remarque que la tension u(t) se reproduit
identiquement a lui méme au bout de l'instant T. T est la période s'exprime en seconde [s] de u(t).

On définit f : la fréquence de u(t). f s'exprime en hertz [Hz]. La fréquence f représente le nombre de
périodes que décrit le signal pendant une seconde

. ) ) 1 1
Fréquence et periode sont reliées par la relation :  f :7 ou I'=— avec f[Hz] et T[s].

f
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Exemples :

La tension u(t) délivrée par E.D.F. A pour fréquence f= 50 Hz . La période T du signal E.D.F est T = 20 ms.

La période de la tension a bord des avions est T = 2,5 ms. La fréquence de ce signal est f=400 Hz.

On définit aussi :

Exemple : EDF délivre une tension u(t) alternative sinusoidale de fréquence f = 50 Hz et de valeur U =230 V ce

numérique sur la position AC + DC ou

N+

qui signifie clairement :
que la forme de la tension u(t) est une sinusoide.
que la tension moyenne <u(t)> = 0 (tension alternative).
que la tension efficace U =230 V.

Petit résumé :

Une tension périodique u(t) est définie par :
« satension maximale Umax [V].

« satension minimale Upin [V].

« sapériode T [s].

- sa fréquence f [Hz].

III Observer une tension variable :

On peut créer une tension variable avec un GBF. Pour visualiser la tension u(t), on utilise un

oscilloscope.
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! Si la valeur moyenne <u> = 0, on dit que la tension est alternative.

la tension efficace notée U (on utilise une MAJUSCULE) qu'on mesure avec un voltmeétre

la tension moyenne notée <u> qu'on mesure avec un voltmetre numérique en position DC ou

FREQUENCE (Hz) : Coefficient multiplicateur :
iR EE pm B B
100
n.z 0 ;.100 & _13.,10
Symatrie Décalage t&;
I:-funzagu: Basze P:-éﬁm:

Signal :

2 .ID

Amplitude

587 @ ¥ Moral

Oscilloscope (©)2005 http: //fisik. fres.fr

| caractéristique du signal délivre par le GEF |

Fréguence f i00 Hx Période T : 1 ms
Tensiocn moyenne <u> : ov
I | Ten=ion efficace U : 3 535V
-~ -~ 7 .
Voie 1 Baze de temps Synchra :
2 1m
g —
V/diwv s/div —
I l Miveau :
[oc | o § @)
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Savoir lire un oscillogramme :
T¢lécharger le fichier oscillo gbf.swf ou aller sur http://fisik.free.fr/animations.php/ oscillo gbf.swf.

S'entrainer :
Le GBF :

Signal sinusoidal

Signal carré

FREQUENCE (Hz) :

100

Coefficient multiplicateur :

10k

[ 100 JEUERE U

A

R %.100 % _10.

Symétrie Déca‘age

+10

Off

Signal triangulaire*

Signal :

- ™

4 .10

Amplitude

GBF ¥ .M 1
(C] ore

Modifier la fréquence :

Ajouter une composante continue :
1- Appuyer sur ON.

L'oscilloscope :

2- Modifier le décalage.

> 1@

Modifier I'amplitude du signal
(UMAX =- Umin)

Oscilloscope (0)2005.http: //£isik. free. £x

|

Fréquence £ :

Caractéristique du signal délivré par le GBF

100 Hz Périocde T : 1l ms

Tension moyenne <u> : oV

Tension efficace U : 3 535'V

Voie 1

Base de temps Synchro :
T
1 m -
s/div
Niveau :
@~
F 3
Réglage
v

Réglage de la sensibilité verticale : 2 V pour une division.
Réglage de la base de temps : 1 ms pour une division.
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Régler le niveau de déclenchement : -
sur front montant ou descendants-
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Lire un oscillogramme :

Oscilloscope (C)2005.http://fisik.free.fr

= |
p g

f 3 r Ny N
Voie 1 Base de temps Synchro :
| | 2 500 1
- I = { 0 i —
V/div s/div —

I . Niveau :

B o

Détermination de la fréquence f du signal (calibre de la base de temps : calr = 500 ps/div):

Calcul de la période T du signal :
1% étape : on compte le nombre Nt de divisions pour une période Nt = 4 divisions.

Dfme étape : On calcule T=N Xcal, T=4 divisions X500.10° +=2 ms.
divisions
Calcul de la fréquence f:
1 1
=—= =500 Hz
S T 2-10°

Détermination de Uyax et Unmin (calibre de la voie 1 : Caly =2 V/div):
1 étape : on compte le nombre Ny de divisions a partir du zéro jusqu'a Umax : Ny = 2,5 divisions.

2fmegtape : On calcule U, =N, Xcal, U, =25 X2=5V .
3% étape : on compte le nombre Ny de divisions a partir du zéro jusqu'a Upi, : Ny = - 2,5 divisions.
4P étape : On caleule U,,=N,Xcal, U, ,=—25 X2==5V

Simulation :

Oscilloscope (©)2005.http: //Fisik. free. £r Déterminer pour le signal ci-contre :
la période T = 8 ms

Voie 1 Base de temps Synchro ‘ , 1
1 s ‘ la fréquence f = T " 125 Hz
m
e o / —
V/div s/div —
I Niveau : UMAX = 1 V
- . Unin =-3V
— t@
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0%t 11 Sanope ()05 Revp?/ feinik Ereerer Déterminer pour le signal ci-contre :
la période
Synchro ‘ T = 6,5d1V X 1.10_3 S/le = 6,51’1’18
: 1¢ fréquence f= 153 Hz
—
Niveau : UMAX — 15 V

Umin =5V

Mesures et visualisation de tensions variables periodiques :

Montage :

Entrée EAO
Materiel :

. 1 GBF : on utilise la sortie 50 €.
Voltmeétre 1 carte d'acquisition FastLab.
. 1 voltmétre numérique.
u(t) numérique
7

Télécharger le fichier oscillo.sn2
Copier le dans votre lecteur réseau.

77
Masse

Faire le montage (faites vérifier) et lancer oscillo.sn2
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1- Lancer l'acquisition permanente (F10) et régler un signal triangulaire de fréquence f = 1500 Hz,
Uwmax =4 VetUmn=-4 V.
<u>=0V

U=239V

5 SYNCHRONIE 2003 - C:RESSOU~1%TENSID~1\0SCILLO.SN2 = |5|ﬂ

Fichier Edition Matériel Exécuter Tratements Cutils Paramétres Fenétres Aide
+ s
Sl u% e @ 2, ] d B u@ L

0|4l o = 8|S AT s R[N

ErFenétre n® 1 - 101 x|
ufV) : !
] 3 Fréguence @ f = 1502 Hz
3115011 R R U R U A . A e P P N P R e e e s R T N P R 1 Tension moyenng <{ur = [ v v It
; : : Tension efficace : U = 2,33 ¥V
Umaxz = 4,08 ¥V
: Umin = -3,95 ¥
+5.00

+2.50

-2.50

-7.50

Temps (ms)

+0.50 +1.00 +1.50 +2.00 +2.50
| \Galoul fTableur jpn” 1/ | SYSAM-PCI [1 E/5 : 0.5p5] - EUROSMART
iﬂDémarrer”J H @ |J [ﬁlnterface | TP_regime...l ‘.‘_jtensions_v...||V§5ynchron... |JQuick Launch ,f5 17:33

Le signal est alternatif car la valeur moyenne est nulle.
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Tirer vers vous le bouton rotatif décalage et régler le signal tel que Uyax = 7 V et Upin=-1 V.

La valeur moyenne <u> = 3,1V
La valeur efficace U =39V

& SYNCHRONIE 2003 - CHRESSOU~14TENSIO~10SCILLO.SNZ

o [l
Fichier Edition Matériel Exécuter Traktements Outils Paramétres Fenfbres  Aide
D |be-4l 2 = BB A Tk ®AlAN @« & /| 8B u@ & £
%Fenétre n®1 iy ] 5
ufMy ; :
Fréguence @ f = 1506 H=
T 1 I L B R R R Tension moyenns :<ur = 3,05 V... ...
Tension efficace @ U = 3,85 W
Umaxz = 7,05 W
Umin = -1,05 ¥V
.|.?_50 ..... o e s o

+5.00

+2.50

-10.00

Temps {ms)

+0.50 +1.00 +1.50 +2,00 +2.50

| \Caleul ATableurin® 1/
iiDémarrer”J “ @ |J Elnterface | TP_regime...l '?_jtensions_v...lI%!Esvnchron._. |JQuick Launch

Le signal n'est pas alternatif car sa valeur moyenne n'est pas nulle.

|S\".SAM-F’CI [1 E/S : 0.5ps] - EUROSMART

FE 74
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2- Etude d'un signal alternatif sinusoidal :
Régler un signal alternatif sinusoidal u(t) ayant les

caractéristiques suivantes : Uuax = 6 V et
f=1000 Hz.
%Synchronie 2000 = IEIIiI
uv)
Fréguence : f = 1002 Hz
+10.00 Tension movenne :<ux = -0,048 ¥V
Tension efficace : U = 4,25 V¥
Umax = 5,98 V
Umin = -6,05 V

+5.00

+2.50

-2.50

-5.00

-1.50
B T 11 I R
Temps {ms)
+0.50 +1.00 +1.50 +2.00 +2.50
F (Hz) 1000 1500 2000 4000
<u> (V) 0 0 0 0
U (V) 4,25 4,25 4,25 4,25

Faire varier la fréquence et dire si les tensions moyennes et efficaces sont dépendantes ou indépendantes
de la fréquence f

Les tensions moyennes et efficaces sont indépendantes de la fréquence.

Faire varier Uyaxde 1V a 9V et pour chaque valeur, calculer

et comparer cette valeura 2 .

Uniax (V) 1,4 2,8 42 5,6 7 8,5 9,8 11,3 12,7
U (V) 1 2 3 4 6 7 8 9
Uwax/ U 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4

Et V2 =141 dou U,,,=U~2 ou
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